
SEMNIFICAŢIA ISTORICĂ A MARII UNIRI 

Marcel Ştirban 

Formarea sau întregirea statelor naţionale a fost marea problemă ce a frământat 
popoarele din centrul şi sud-estul Europei în a doua jumătate a secolului al XIX-iea şi în 
primii ani ai veacului nostru. Lupta românilor, desfăşurată cu forţe şi idealuri proprii s-a 
încadrat în acest curent al vremii şi şi-a găsit o dreaptă dezlegare la sfârşitul primului 
război mondial. · 

Ideea autodeterminării şi în cazul românilor aflaţi sub stăpânire străină a 
semnificat dreptul la desăvârşirea unităţii naţional - statale prin unirea lor cu regatul 
roman. Ea a fost exprimată în toate documentele mişcării naţionale a românilor din 
Transilvania în zilele lui octombrie şi noiembrie 1918. Acea idee fusese formulată şi în 
Manifestul orogram al prizonierilor români transilvăneni de la Darn~a din 13/26 aprilie 
1917. El a cuprins dezideratul unirii tuturor românilor într-o singură ţară românească în 
termeni categorici şi a respins în mod direct şi hotărât ideea autonomiei românilor 
transilvăneni în cadrul vechii stăp~niri 1

. 

De fapt problema unirii românilor transilvăneni, bănăJeni, cri.şeni şi maramureşeni 
a fost pusă în chiar Tratatul de alianţă din 4/17 auşust 1916 . Scopul intrării României în 
război a fost realizarea unităţii naţional statale . Mişcarea naţională românească din 
cadrul mooarhiei austro-ungare şi-a îndreptat acţiunile în aceeaşi direcţie. Emigraţia 
română din capitalele apusului european şi de dincolo de ocean, a făcut la rândul ei, o 
puternică propagandă ideii unităţii naţionale a românilor 4

. 

În cadrul mişcării naţionale a românilor din Transilvania momentul hotărâtor l-a 
constituit Declaraţia Comitetului Executiv al Partidului Naţional Român de la Oradea din 12 
octombrie 1918 prezentată în Parlamentul din Budapesta la 18 octombrie 5

. Era virtual 
proclamaţia de independenţă a naţiunii române din Imperiul austro-ungar. Declaraţia 

cerea "dreptul ca naţiunea română să hotărască singură aşezarea ei printre naţiunile 
libere", nega "îndreptăţirea parlamentului şi guvernului maghiar de a se considera în viitor 
reprezentante ale naţiunii române" şi a formulat concluzia potrivit căreia "naţiunea română 
aşteaptă şi pretinde dreptul la o deplină viaţă naţională" 6 . 

Ca o etapă următoare se înscrie formarea Consiliului Naţional Român Central. 
Era o instituţie nouă cu un profund caracter polinaţional prin întregul său program. Era în 
acelaşi timp un organism cu atribuţii colective întemeiat pe cele mai. autentice principii 

1. Petre Nemoianu. Prima Alba Iulia. Voluntarii români în râzboiul pentru întregirea neamului, 1932, p. 
26-27. 

2. C. Kiritescu, Istoria războiului pentru întregirea României (1916-1919), edilia a-li-a. voi. I, p. 
17!;l-180. 

3. Ibidem. 

4. V. NP.tea, Lupla emigratiei transilvănene pentru desăvârşirea unitălii de stat a Aomâriiei, în Al, 1968, 
21, nr. 6, p. 1145· 1163; FI. Constantiniu. I. Stanciu, Sprijinul şi lupta românilor din s!răiriătate pentru ca~za 
unităţii româneşti (1914-1918), în Al, 1976, 29, nr. 12, p. 1873-1887; C. Botoran, O. Matichescu, Documente 
străine despre lupta poporului român pentru făurirea statului na)ional unitar, Cluj-Napoca. 1980. 

5. Ma1ee Unire de la 1 Decembrie 1918, Bucureşti. 1943, p. 24·25. 

6. Ibidem. 
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democratice. În ansamblul său a înţeles direcţiile în care se cereau îndreptate acţiunile 
consiliului, care erau priorităţile de ordin intern şi extern şi a ştiut să aleagă cele mai 
potrivite căi menite a duce la împlinirea lor. Prin gândire şi acţiuni a fost la înă~imea 
chemărilor vremurilor ce i-a ridicat. Au ieşit din rândul naţiunii române penvu a conduce 
naţiunea română din Transilvania pe singurul drum firesc, cel al unirii cu fraţii lor de peste 
niunţi. Era suprema misiune a Consiliului National Român Central. Consiliul Naţional 
Central, înfiinţat la Budapesta la sfârşitul lunii octombrie şi-a început activitatea la Arad, în 
2 noiembrie, în casa lui Ştefan Cicio Pop, devenit preşedintele consiliului. Consiliul 
Român Central a desfăşurat o dublă activitate, politică şi administrativă având până la 
depunerea mandatului, la 1 Decembrie 1918, funcţiile şi rolul unui organism statal 
executiv central dar şi reprezentativ în acelaşi timp. Consiliul a fost considerat drept 
singurul organ politic al românilor din Transilvania, un for politic căruia i se adresau pentru 
instrucţiuni fruntaşii luptei naţionale din întreg Ardealul, din Banat, Crişana şi Maramureş. 
Din iniţiativa C.N.R.C. s-a trecut imediat la organizarea consiliilor şi gărzilor naţionale 
rqmâneşti locale: comitatense, cercuale şi comunale 7 

Cadrul în care s-a desfăşurat lupta românilor din Transilvania, Banat, Crişana şi 
Maramureş pentru realizarea deplinei unităţi naţionale l-au constituit consiliile naţionale 
româneşti locale. În componenţa consiliilor au intrat ţărani, intelectuali. muncitori, 
meşteşugari, comercianţi, iar membri lor au fost aleşi în adunări populare direct. prin vot 
deschis. Consiliile naţionale româneşti s-au format în climatul favorabil creat de revoluţie, 
în proporţie covârşitoare în primele două decade ale lunii noiembrie. 

Consiliile naţionale cercuale şi comitatense au cuprins, la rândul lor, la fel ca cele 
comunale, oameni de profesii diferite proveniţi din localităţile de reşedinţă, aparţinătoare 
cercului ori comitatului. Alegerea consiliilor naţionale din rândul maselor direct, prin vot 
deschis, a făcut din membrii lor autentici reprezentanti ai puterii locale - comunale 
cercuale sau comitatense, aleşi fără nici o discriminare socială sau reli~ioasă. 

Satele şi oraşele ce s-au ridicat spontan în octombrie 1918 împotriva grofilor şi 
jandarmilor,· a primarilor şi notarilor, a preoţilor şi comiţilor au continuat în noiembrie lupta 
organizat, cu ţeluri bine precizate şi deschis declarate prin şi în cadrul consiliilor naţionale 
româneşti. . 
~ Puterea lor îşi asocia valente sporite, conferite de întreaga obşte prezentă la 
constituirea lor. Într-o atmosferă de entuziasm în faţa tricolorului românesc, simbol al 
unităţii naţionale, arborat în locurile ce aveau să găzduiască consiliile naţionale şi purtat la 
butoniere de.către membrii lor şi ai gărzilor naţionale, s-au depus solemne jurăminte de 
credinţă Consiliului Naţional Român Central şi prin ei întregii naţiuni romane. Dorinţele 
exprimate atunci şi legămintele luate acolo au constituit temeiurile şi premisele hotărârii de 
la Alba Iulia 8. 

În activitatea Consiliului Naţional Român Central, a consiliilor naţionale româneşti 
s-au înscris câteva preocupări de o impo11anţă covârşitoare legate toate de pregătierea 
Marii Uniri. Se cer evidenţiate, în primul rând, tratativele de la Arad cu delegaţia 

guvernamentală maghiară din zilele de 13~14 noiembrie 1918. 

7. M. Ştirban, Din istoria României 1918·1921. Probleme ale vieţii politice, economice şi sociale. 
Ciut-Napoca, 1987, p. 61· 77 · 

8. Ibidem. p 62, nota 55. 
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În timpul confruntărilor, vreme de două zile s-a reafirmat cu tărie hotărârea 
naţiunii române de a-şi croi un nou drum ce nu mai f,Jutea avea nimic comun cu cel vechi. 
Tratativele de la Arad au pus din nou şi deschis problema despărţirii totale a Transilvaniei 
de Ungaria, iar presa contemporană a făcut comentarii în acelaşi sens 9. Un comunicat al 
Consiliului Naţional Român Central a informat în seara zilei de 14 noiembrie opinia publică 
despre eşecul tratativelor cu delegaţia maghiară, iar câteva zile mai târziu, la 18 noiembrie 
1918, un Manifest intitulat Către popoarele lumii, semnat în numele Marelui Sfat al Naţiunii 
Române de către Ştefan Cicio Pop, făcea cunoscut refuzul guvernului maghiar de a ţine 
seama de revendicările drepte ale naţiunii române 10

. 

O următoare acţiune avută în vedere de către Consiliul Naţional Român Central 
de la Arad a fost contactul cu guvernul român, cu oamenii politici aflaţi la laşi precum şi 
cu reprezentanţii diplomatici ai ţărilor Antantei acreditaţi în ţara noastră. Misiunea celor 
trimişi din Ardeal era de a informa în legătură cu stadiul mişcărilor de aici şi de a 
cunoaşte, nemijlocit, intenţiile guvernului român şi atitudinea puterilor aliate Punctul de 
vedere al C.N.R.C. a fost arătat, a doua zi după întreruperea tratativelor cu delegaţia 
maghiară, de către Vasile Goldiş, răspunzând unui grup de tineri ce au cerut consiliului să 
proclame imediat unirea Transilvaniei cu România. El a vorbit de proclamarea unirii de 
către o Mare Adunare Naţională la Blaj, la Alba Iulia ori la Sibiu 11

. De la laşi au sosit 
aceleaşi îndemnuri de a se hotăr1, fără nici o întârziere şi fără nici o rezervă, unirea 
Transilvaniei cu România într-o Mare Adunare Naţională, la Alba Iulia, sau în orice alt loc 
care se va crede nimerit, acţiune dorită şi sprijinită de întregul popor român, de diplomaţia 
franceză, engleză şi americană 12

. 

Într-o deplină unitate de vederi, ca expresie a voinţei tuturor românilor din 
provinciile româneşti ale monarhiei Austro-Ungare, în consens cu voinţa întregului popor 
român, Consiliul Naţional Român Central de la Arad a hotărât, la 7/20 noiembrie 1918, 
convocarea Marii Adunării Naţionale de la Alba Iulia pentru ziua de 1 decembrie. 

Actul convocării Marii Adunări Naţionale pentru 1 decembrie 1918 a constituit un 
nou prilej de manifestare a voinţei românilor. În acţiunile de pregătire a Marii Adunări 
Naţionale de la Alba Iulia s-au angajat toate consiliile naţionale româneşti locale, 
comitatense, cercuale şi orăşeneşti. S-au lansat Imediat numeroase chemări pentru 
organizarea alegerilor în vederea desemnării delegaţilor la Alba Iulia. Alegerile, organizate 
de către consiliile naţionale locale au însemnat afirmarea şi reafirmarea. deplinei 
solidarităţi naţionale a tuturor românilor. 

În adunări populare naţionale, a fost exprimată cu prilejul alegerilor hotărârea de 
unire cu România, susţinută de românii ardeleni, bănăţeni, crişeni şi maramureşeni, care 
şi-au ales împuternic~ii să voteze, în numele lor, la Alba Iulia, Marea Unire. 

Aceasta era marea împuternicire pe care au primit-o de acasă toţi cei 1228 de 
deputaţi ven~i pentru 1 Decembrie 1918 la Alba Iulia. De ea erau legate, fireşte, toate 
înnoirile socio- economice şi politice ce constituiau mai vechi aspiraţii ale păturilor sărace 
de la oraşe şi sate. 

9. Maree Unire„„ p. 33-38. 
10. Ibidem. 
11. Şt. Pascu, Merea Adunare Naţională de le Alba Iulia. încununarea ideii, a tendin&elor şi a luptelor 

de unitate a poporului român, Cluj, 1968, P- 358. 
12. Consiliul Nationel Român de la Blaj. Protocoale şi acte. voi.I. Cluj-Napoca. 19"78, p. 20·22. 
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Rezoluţia Unirii a fost pregătită la Arad de către Consiliul Naţional Român Central 
prin Vasile Goldiş, Ştefan Cicio Pop şi Ioan Suciu. A fost dezbătută apoi şi la Alba Iulia în 
preziua Adunării, la 30 noiembrie, într-un cerc larg de fruntaşii politici, membri ai Partidului 
Naţional şi ai Partidului Social- Democrat. În aceeaşi noapte de 30 noiembrie spre. 1 
decembrie, Vasile Goldiş, împreună cu o comisie de redactare, cuprinzând reprezentaţii 
P.N.R. şi ai social-democraţiei a întocmit un nou text, al cărui conţinut, reflectând 
prop~nerile consfătuirii, a fost acceptat de către toţi participanţii de dezbateri spre a fi 
propus Marii Adunări Naţionale 13

. 

Actul Unirii, în forma prezentată Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia de către 
Vasile Goldiş, în numele Marelui Sfat al Naţiunii Române, întruchipează voinţa nu a unui 
partid, a unui grup restrâns de oameni politici, ci a întregii mişcări naţionale. În numele 
acestora, reprezentaţii partidului naţional şi ai social-democraţiei au angajat, în ajunul 
Marii Uniri, un creator dialog în prelungirea acţiunilor lor comune de până atunci, în cadrul 
Consiliului Naţional Român Central şi al celor locale. 

Operă de colaborare a reprezentaţilor natiunii, Hotărârile au sintetizat principalele 
deziderate conceptualizate în urma procesului de autoexaminare colectivă care s-a 
desfăşurat, într-o scurtă perioadă de timp. Supuse votului Marii Adunări Naţionale 
dezideratele şi prir:icipiile cuprinse în Hotărâri au fost adoptate în unanimitate, fiind 
expresia condensată şi sintetică a voinţei reprezentatei naţioPale. Hotărârea de Unire cu 
România de la Alba Iulia se alătura astfel unirii proclamată de Sfatul Ţării din Basarabia, 
din 27/9 aprilie 1918 şi deciziei Congresului General al Bucovinei investit "cu suprema 
putere a ţării" 14

. 

Desăvârşirea statului unitar realizată la 1 Decembrie 1918 a constituit evident, 
încoronarea unei evoluţii, fiind expresia politică a complexelor procese istorice care au 
străbătut societatea m<'dernă românească. Aşa cum a demonstrat Vasile Goldiş în 
cuvântarea menită să motiveze istoric hotărârea de unire ,a naţiunii, explicaţia trebuia 
căutată în trecutul naţiunii, fiind consecinţa istoriei româneşti care, evoluând în sensul 
formării statului naţional în 1859 a creat un cadru de afirmare al naţiunii. Formarea statului 
modern şi cucerirea independenţei au imprimat un nou sens luptei de afirmare a 
românilor aflaţi sub stăpânire străină. Schiţa istorică pe care a trasat-o oratorul de la 1 
decembrie şi, nu în ultimul rând, cuvântul preşedintelui Marii Adunări Naţionale, Gheorghe 
Pop de Săseşti sunt de natură să ne apropie viziunf.2 participanţilor, a marilor lideri, 
despre determinaţiile şi manifestaţiile Marii Uniri. Rostirea acestora rămâne şi astăzi 
reprezentativă pentru înţelegerea momentului istoric, dar şi însemnătatea atribuită naţiunii 
în realizarea acestui proces de devenire. Importanţa acestor texte îngăduie apropierea de 
gândirea şi acţiunea politică care a prezidat, prin apelul la forţele colective, la geneza 
actului săvârşit. Cele două cuvântări, ale lui Gheorghe Pop de Săseşti, preşedintele 

P.N.R. şi Vasile Goldiş au fost marcate de o profundă tentă istorică. Cel dintâi, octogenar, 
aducea prin vârstă şi idei experienţa revoluţiei din 1848 în care s-a format generaţia Unirii. 
Martor al istoriei moderne a românilor transilvăneni, Gh. Pop de Săseşti a evocat-o în 
cuvântul său, subliniind hotărârea Adunării Naţionale de la Blaj din 1848 prin care înfrunta 
iobăgia 'în care gemea săraca naţiune română" Vorbind apoi de dubla asuprire, naţională 

13. ŞI. Pascu, op. cit. p. 372-375. 
14. 1918 la Români. De:>ăvârşireu unităţii na11onal·statale a poporului român, voi. li, Bucureşti, 1982, 

p. 1239. 
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şi socială, numindu-le drept şi semnificativ "iobăgia sufletelor noastre" şi "iobăgia de 
clasă", el a subliniat dreptul Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia de a aduce - aşa cum 
au făcut-o şi în alte împrejurări adunările naţionale, hotărâri pe seama naţiunii române. "La 
locul aceste sfinţit de sângele marilor no91ri martiri - spunea Gheorghe Pop de Băseşti -
v-aţi adunat şi D-voastră ca să sfărmaţi şi cătuşele robiei noastre spirituale, ale robiei 
noastre seculare şi să decidem ca un popor liber asupra sorţii noastre". A salutat apoi pe 
toţi cei prezenţi la "Adunarea liberă a tuturor românilor din Transilvania, Ungaria şi 
Banat 15

. · 

Al doilea, într-un exemplar discurs, a oferit o cuprinzătoare şi autentică expunere 
de motive la proiectul de Hotărâri. Expunerea a fost inspirată de voinţa românilor din 
satele şi oraşele noastre, de întreaga istorie naţională. Cea dintâi - voinţa - era bine 
cunoscută de către Vasile Goldiş ca om politic de primă mărime, cum s-a dovedit a fi în 
toamna anului 1918. Cea de a doua - istoria naţiunii române - a cunoscut-o ca istoric, 
familiarizat cu problemele istoriei trecutului naţional şi uniyersal. Istoric şi teoritician prin 
excelenţă a naţiunii încă dintr-o perioadă precedentă era personalitatea politică indicată 
să argumenteze dreptul naţiunii române la autodeterminare. Rostirea lui reprezintă o 
piesă de rezistenţă în angrenajul gândirii politice româneşti, încadrându-se în linia 
deschisă de celebrul Discurs bărnuţian 16

. 

Referinţele istorice ale oratorului de la 1 decembrie 1918 sintetizau succesiunea 
marilor etape parcurse de r'Jmâni în dev~nirea lor istorică în spaţiul 
carpato-danubiano-pontic. El a relevat istoria etnogenezei "neamului românesc", fundalul 
unităţii poporului român. În formulări lapidare, în care descoperim însă o profundă reflexie, 
Vasile Goldiş a condensat semnificaţia istoriei românilor de la colonizarea romană la 
momentul pe care reprezentanţa naţiunii era chemată să-l ilustreze. Cu o rară capacitate 
de esenţializare, el a surprins caracteristicile vieţii istorice româneşti: permanenţa în Dacia 
Traiană, romanizarea trunchiului dacic, apartenenţa la civilizaţia latină, formarea statelor 
medievale şi însemnătatea acestora pentru apărarea civilizaţiei europene, fapt ce a 
conferit poporului român un "titlu nepieritor şi 1ndreptăţirea la recunoaşterea întregii 
omeniri". Beneficiind de orizonturi istorice largi a semnalat îrţelesurile contribuţiei 
românilor din Transilvania la viaţa istorică a neamului românesc de pretutindeni. În 
aceeaşi vreme, discursul s-a oprit la momentul unirii lui Mihai Viteazul, considerat în 
termenii istoriei europene, sub semnul cruciadei târzii. 

Evocarea trecutului apăsător de sub dominaţia străină suzeranitatea otomană şi 
dominaţia habsburgică, grave cu deosebire pentru românii din Transivania, îl conduce 
spre viziunea lui Simion Barnuţiu despre cond1ia românilor din această parte de ţară. 
Socotindu-i pe români. potrivit concepţiei doctr•narului paşoptist, ca stăpâni legitimi şi 

adevăraţi ai "pământului ce fusese o dată Dacia Romană", omul politic, chemat să 
motiveze Hotărârea de Unire a Transilvaniei cu România, detaşează concluziile istoriei 
revoluţiei din 1848 pentru 11aţiunea română. El incriminează ingratitudinea imperială, falsul 
constit~ţionalism, apăsarea vechiului regim prăbuşit, politica de opresiune şi subjugare în 
cadrele statului dualist. În contrast cu irnagirea evocată. Vasile Goldiş înfăţişează 

15. Marea Aduna~e Natională întrunită la Alba Iulia în ziua de 1 Decembrie 1918. Acte şi Documente, 
p. 7. 

16. Ibidem, p. 7-10. 
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semnificatia Unirii Princir-atelor, cucerirea independenţei pentru românii din interiorul 
arcului carpatic. 

Situându-se pe prir.cipiiie revolutiei democratice europene şi înscris în tradiţia 
paşoptismului românesc, omul politic şi doctrinarul Unirii a formulat dreptul poporului 
român de a-şi hotărî soarta în numele civilizatiei. "Distrusă fiind barbaria, unitatea tuturor 
românilor într-un singur stat este cea mai firească pretenţiune a civilizaţiei" 17

. Inspirat de 
tradqia gândirii politice romantice şi liberale, de substanta ideilor bărnutiene, el a formulat 
. ideea unirii la români ca necesară şi logică. Pentru Vasile Goldiş, ca odinioară pentru 
Simion Bărnutiu la Blaj, libertatea natiunii, a întregului corp social, nu putea să fie limitată 
la libertătile individuale, atâta vreme cât naţiunea ca entitate organică era supusă la 
politica discriminatorie a puterii statului. În demonstraţia pe care o face, reluând vizi1Jnea 
tradqională a paşoptismului, Vasile Goldiş a tinut să obseive o dată mai mult, că epoca 
pe care o ilustra a sintetizat "libertatea individuală şi liberatea naţională într-o unire 
superioară a societăţii omeneşti''. Transpunând problema naţiunii române în termenii 
civilizaţiei universale, el a considerat ce. libertatea naţiunii române fiind încătuşată este 
legitimă descătuşarea libertăţii. "Naţiunile trebuiesc eliberate. Între aceste naţiuni se află şi 
naţiunea română din Ungaria, Banat şi Transilvania. Dreptul naţiunii române de a fi liberată 
îl recunoaşte lumea întreagă, îl recunosc, acum, şi duşmanii noştri de veacuri. Dar, odată 
scăpată de robie, ea aieargă în braţele dulcii sale mame. Nimic mai firesc în lumea 
aceasta. Libertatea acestei na\il . .;ni înseamnă: unirea ei cu Ţara Românească" 18

. 

Raportată, argumen~ţia lui Goldiş la antecedentale ei doctrinare paşoptiste, se por.te 
lesne remarca continuitatea ideilor dreptul~: istoric, de pe platforma căruia respinge 
pretenţiile străine asupra teritoriului naţional. Ca atare, nu se poate admite "suostituirea 
dreptului prin brutalitate" Naţiunea prln urmare este îndreptăţită la libertate, iar libertatea 
nat1unii înseamnă "unirea ei cu Ţara Românească" 

La o distanţă de mai bine de cincizeci de ani, Vasile Goldiş, situat pe principiile 
doctrinare ale ideologiei revoluţionare paşoptiste, detaşează toate consecinţele negaţiei 
bărnuţiene la uniunea <;:u Ungaria, care însemna, în condiţii!e prăb~şirii Monarhiei 
Austro-Ungare, marea afirmaţie a unirii Transilvaniei cu România. El a asociat ideilor 
veacului naţionalitătilor, noile principii ale autodeterminării, în spiritul civilizaţiei universale. 
"Naţiunile trebuie să fie libere, ca astfel cu egale drepturi şi condiţiuni să poată acea mare 
unire a popoarelor care va fi chemată să reprezinte o concepţie superioară pe scara 
civilizaţiunii şi să sporească astfel fericirea omenească pe pământ" 19

. Chemând o dată 
mai mult trecutul în sprijinui ideii de unire, el invocă fapta lui Mihai Viteazul, unirea de o 
clipă a ţărilor române, convins că unirea pe care se pregătea s-o proclame reprezentanţa 
naţiunii trebuie să fie "integ~ală şi pentru eternitate", pătrunsă de o concepţie de viaţă 
superioară lumii care se prăbuşea. "Este principiul libertăţii adevărate a tuturor neamurilor 
şi cel al egalităţii cond~iilor de viaţă pentru fiecare individ al oricărei naţiuni, şi este 
principiul întovărăşirii naţiunilor libere într-o comisiune internaţională spre a împiedica 
nedreptatea şi a scuti pe cei mari şi mici deopotrivă" 20

. Convins că "unirea tuturor 

17. Ibidem, p. 10. 
18. Ibidem. 

19. Ibidem, p. 9. 

20. Ibidem. p. 10. 
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românilor" va fi inspirată de noua concepţie democratică a civilizaţiei seGolului al XX-iea el 
proclamă, în spiritul principiilor de libertate şi egalitate, afirmate de revoluţia de la 1848, 
aceleaşi drepturi şi datorii tuturor neamurilor şi tuturor indivizilor locuitori pe pământul 
românesc. "Civilizaţia care ne-a eliberat pretinde de la noi respectul pentru dânsa şi ne 
obligă să prăbuşim în noul nostru stat orice privilegiu şi să statorim ca fundament al 
acestui stat munca şi răsplata ei integrală" 21

. Expresie a unei gândiri moderne, stăpânită 
de ideile umanitare pe care le-a postulat într-o etapă precedentă în contribuţiile sale 
teoretice şi în seria de aefe redactate în 1918, motivarea lui Goldiş constituie o pagină 
reprezentativă pentru aspiraţiile ce au prezidat la înfăptuirea unirii. Este, fără îndoială, 
textul esenţial al generaţiei, unul din cele mai de seamă care în spiritul ideii democratice 
interpretează marile idei de libertate şi egalitate naţională. 

Vasile Goldiş a fundamentat, astfel, într-o viziune complexă şi obiectivă, dreptul 
la unire al românilor într-un cadru naţional liber, independent, prin apelul la istoria 
poporului român. Goldiş a respins, cu argumente luate din întreaga istorie naţională, 
sprijinindu-se în acelaşi timp pe dreptul universal, dreptul de a continua, în numele unei 
cuceriri pnn forţă, o stăpânire. "Nu există putere - spunea Goldiş - de a suci logica până 
acolo, ca invadarea elementelor străine, dirijate pe aceste teritorii în chip artificial şi prin 
abuzul de putere al statului, cu scopul desfiinţării noastre naţionale, să poată clătina 
dreptul nostru de proprietate asupra acestor teritorii" 22

. 

Ca un crez al generaţiei sale şi al celor înaintaşe, Vasile Goldiş, înainte de a 
ct1ema Marea Adunare Naţională a românilor de "a primi şi a enunţa ca ale sale cele nouă 
puncte ale proiectului de Hotărâre" adresează viitorimii îndemnul ce se constituie într- un 
strălucit legat politic: "Să jurăm credintă de aici înainte - spunea Vasile Goldiş - numai 
naţiunii române, dar tot atunci să jurăm credinţă tare civilizaţiunii umane. Câtă vreme vom 
păstra aceste credinţe, neamul nostru va trăi, se va întări şi fericiţi vor fi urmaşii noştri 
până la sfârşitul veacurilor" 23 

Găsim aici, sintetizată în câteva cuvinte, marea semnificaţie a Hotărârii de la 1 
Decembrie 1918 - deschiderea realizată prin unirea tuturor românilor într-un cadru politic 
statal unitar spre modernitate şi universalitate. 

Motivarea Unirii a sublimat astfel prin verbul lui Vasile Goldiş ideile unui adevărat 
manifest al naţiunii române situat pe coordonatele aspiraţiilor civilizaţiei universale. 
Proclamând voinţa de Unire cu România şi deschizând un nou capitol în istoria României, 
cuvântarea con\inea un prog~am politic democratic, sprijinit pe principiile egalităţii' şi 
dreptăţii. 

Cei 1128 de deputaţi ai naţiunii române veniţi la Alba Iulia în numele tuturor 
românilor de dincoace de munţi şi mu~imea strânsă în cetatea oraşului Marii Uniri, aveau 
să asculte şi apoi să voteze cea mai responsabilă hotărâre din istoria românilor din 
Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş 24

. 

Unirea fără condiţii, un deziderat al tutror românilor, fusese înscrisă în Hotărârea 
de la Alba Iulia în întâiul său articol. Unirea necondiţionată se întemeia pe dreptul 

21. Ibidem. 

22. Ibidem 
23. Ibidem 
24. Ibidem. p 10-11. 
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popoarelor la autodeterminare în general, principiu recunoscut de dreptul internaţional 
modern şi izvorât în acelaşi timp din voinţa, unanim manifestată a naţiunii române de a-şi 
întregi unitatea naţional- statală asemeni altor popoare, în temeiul aceluiaşi drept. 

Problema unirii, împreună cu toate problemele socio-economice şi politice 
cuprinse în Hotărârea de la 1 Decembrie 1918, au fost îndelung discutate în adunări 
populare sau prin intermediul presei în perioada premergătoare Marii Uniri. 

Prin conţinutul său Hotărârea de la Alba Iulia s-a constituit în acelaşi timp într-un 
adevărat program politic cu un profund caracter democratic. Hotărârea a cuprins de fapt 
problemele noii epoci menite a satisface, odată puse în aplicare, dezideratele naţionale 
privind dezvoltarea unitară a statului şi modernizarea acestuia pe calea reformelor 
social-economice şi politice democratice. 

Autonomia provizorie până la întrunirea Constituantei, precum şi formarea 
Marelui Sfat Naţional Român şi a Consiliului Dirigent - lucruri ce decurgeau din articolele 
doi şi nouă ale proiectului de Rezoluţie a Unirii - au răspuns atunci unei necesităţi a 
momentului concret istoric. Trebuia să se rezolve treptat uniformizarea 
administrativ-instituţională pe cuprinsul tuturor provinciilor Aceasta a fost, de fapt, 
misiunea Marelui Sfat şi a Consiliului Dirigent şi în această direcţie au fost îndreptate 
acţiunile politice ale celor două instituţii în toată vremea existenţei lor 25

. 

În chip firesc la Alba Iulia au fost hotărâte, în cel de al treilea articol, printr-o serie 
de şase puncte, principiile fundamentale pe care românii de dincoace de Carpaţi doreau 
să fie aşezate la "alcătuirea noului stat român" 26

. Sunt cele pe care vremea le impunea ca 
deziderate politice şi socio-economice cu caracter popular, menite a asigura, în 
ansamblul lor, un mers înainte al României spre democratizarea şi modernizarea sa. 

Din categoria drepturilor vizând naţionalităţile conlocuitoare - deplina libertate 
naţională pentru toate naţionalităţile conlocuitoare, egala îndreptăţirea şi deplina libertate 
confesională pentru toate confesiunile de stat - au fost înscrişe în primele două puncte ale 
articolului trei. Locul lor prioritar şi deopotrivă - prin conţinut şi cadru - le confereau o 
adâncă semnificaţie istorică şi politică 27 

Vorbind în numele Partidului Naţional Român, Iuliu Maniu a arătat că Marele Sfat 
Naţional "nu voieşte un imperiu de asuprire. Nu voim ca din asupriţi ce am fost să 
devenim asupritori„. Marele Nostru Sfat Naţional ţine să accentueze că urmează vechiul 
nostru proverb: Ce ţie nu-ţi place altuia nu face„. Nu vom lua putinţa vieţii de la alţii. Nu 
vroim să trăim din sudoarea altora, pentru că noi putem trăi din vrednicia şi puterea 
noastră, prin munca noastră" 28

. 

Problema a fost dezvoltată amplu chiar în Expunerea de motive prezentată de 
Vasile Goldiş. Recunoaşterea deplinei libertăţi naţionale pentru toate naţionalităţile 

conlocuitoare însemna un triumf al doctrinei naţional-liberale şi, deopotrivă, a celei 
social-democrate. Aceste idei, izvorâte din tradiţia mişcării naţionale, hrănită de ideologia 
paşoptistă, au fost însuşite de Consiliul Naţional Român Central de la Arad, de consiliile 

25. Gh. Iancu, Contribu!1a Consiliulw Dirigent la consolidar<•a sialului national unila1 (1918-1920), 
Cluj-Napoca, 1985. 

26. Marc,ia Adunare Naţională. p. 11. 

27 Ibidem. 
28 lhidem, p. 1:;> 13. 
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naţionale romaneşti locale în toată luna noiembrie 1918 - în plină revoluţie. Ideea 
convieţuirii paşnice a tuturor celor ce trăiesc pe pământul Transilvaniei, Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului, respectarea averii şi a vieţii tuturor cetăţenilor, s-a situat în prim 
planul hotărârilor 29

. . 

Dovadă a consensului general ziarul "Drapelul" de la Lugoj, din 28 noiembrie 
1918 arăta că "la Alba Iulia se va începe un nou capitol al istoriei naţionale romaneşti. .. Ne 
vom gândi la noi, la urmaşii noştri, la drepturile noastre, la libertatea noastră. Ne vom 
spune voinţa noastră. Ne vom spune voinţa noastră strămoşească, aşa cum s-a oţelit 
aceasta în cursul veacurilor de grea cumpănă. Dar nu avem să ne gândim numai la noi ... 
Suntem datori în aceste zile mari să ne gândim şi la cetăţenii noştri de altă limbă şi lege, 
ca're de aici înainte vor fi chemaţi să împartă cu noi binele şi răul" 3!l Orientarea 
democratică în atitudinea faţă de naţionalităţile conlocuitoare a avut urmări politice 
pozitive prin câştigarea încrederii şi adeziunii naţionalităţilor conlocuitoare din Transilvania 
la hotărârile istorice de la Alba Iulia 31

. 

Înfăptuirea unui regim democratic, votul obştesc, direct, egal, secret, pentru 
ambele sexe, în vârstă de 21 de ani, libertatea presei şi a întrunirilor. libertatea 
propagandei, libera difuzare a tuturor gândurilor omeneşti ·· deziderate cuprinse tot în 
articolul trei, punctele trei-patru, - se înscriu în sfera aceleiaşi doctrine naţional-liberale, ca 
probleme cu un profund caracter popular menite a asigura drumul României spre 
modernizarea structurilor sale politice, în cadrele statului democratic "Numai printr-un 
regim democratic - spunea Iuliu Maniu la Marea Adunare Naţională de la Aiba Iulia în 
numele Partidului Naţional - putem întări ţara noastră românească, mai ales când trebuie 
să ţinem seama de cerinţele vieţii moderne de stat. Numai având un regim de drepturi şi 
libertăţi înăuntrul ţării, vom avea tăria să validăm cauza noastră în afară. Deplina libertate a 
tuturor straturilor sociale, e o gdranţie pentru binele ţării. De aceea Marele Sfat dl Naţiunii 
Române a inclus în proiectul său de rezol1:1\ie înfăptuirea regimului democrattic :i::> 

Acelaşi punct de vedere îl va susţine şi Iosif Jumanca în numele 
social-democraţiei transilvănene. "Când facem declaraţia aceasta că aderăm la Unire -
spunea el . o facem nu numai pentru că în instinctul nostru, în interiorul nostni, 'in inima 
noastră, există simţul acesta, ci o facem şi cu mintea clară, prin convingerea aceea fermă, · 
că prin postulatele luate în rezoluţia ce s-a prezentat Preacinstitei Adunări, sunt luate toate 
acele garanţii, cari sunt suficiente pentru democratizarea României" 33 

29. Consiliul Na1ional Român din Bla1, JOI. 1-11 
30. La Alba Iulia, în "Drapelul", din 28 noiembrie 1918. 

31. M. Mu5al. f. Tănăsescu. Naţionalitătile conlocuitoare în statul român intregil în 1918. in Al. 1982. 
28, nr. 5, p. 49·64. I. Oa~r.ălu, Unirea din 1918 şi minori1ă\ile naţionale din România. în AllA·laşi. 198:1. 20, p 
51-61. 

32. Marea Adunare Natională. p. 13. 

33 Ibidem. 

34. ŞI. Pascu. Marea Adunare Natior.ală de la Alba Iulia. încununarea ideii. a tendinţelor 51 a '""tt'k·1 
de unitate a poporului •omân. Cluj, 1968; idem, Făurirea statului naticnal uni1ar român. voi. 1-11. Bucure5li. 198:1 
M. Constantinescu. SL Pascu. L. Banyai. Desăvârşirea unificării sta1ulur na\ional român. 1968: Unirea 
Transilvaniei cu Romanm, edi\ia a III-a, But:ure~ti. 19rl; V Netea; O zi din isloria Transilvaniei. Bucawsti 1910· I 
Gl1eorghiu. C. Nuţu. Adunarea Nationalii de la Alba luria. Bucureşti. 1968. 
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Era firesc că în cadrul unei lumi marcată de social să triumfe principii menite a 
schimba vechile stări de lucruri, fără însă să afecteze structura şi fondul orânduirii 
existente 34

. ' 

Dreptul de vot universal, reformă agrară, impozite progresive pe avere, drepturi 
socio-economice şi politice muncitorilor din industrie, modernizarea României în 
ansamblu şi sub toate aspecteie, erau cuprinse în mod expres sau sugerate în Hotărârea 
de Unire de la Alba Iulia. Dezideratele înscrise în programele politice ale partidelor şi în 
Actele Unirii erau oportune social şi politic, pentru integrarea ţării în dezvoltarea generală 
a timpului. 

În ce priveşte votul universal, el fusese înscris şi în Constituţia vechiului regat în 
1917, legiferat printr-un decret lege din noiembrie 1918, iar în Transilvania a cunoscut o 
aplicare din iniţiativa Consiliului Naţional Roman Central tot cin noiembrie 1918, cu prilejul 
alegerilor pentru Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia. Pe cuprinsul întregii ţări votul 
universal a fost aplicat începând cu primele alegeri de după război, din noiembrie 1919. 
Aceste alegeri s-au desfăşurat în temeiul decretului-lege din noiembrie 1918 şi al unui alt 
decret-lege din septembrie 1919 (ultimul pentru Transilyania), care sancţionase proiectul 
de leae electorală pregătit de către Consiliul Dirigent şi votat de Marele Sfat Naţional de la 
Sibiu ~5 . 

Astfel s-a asigurat în România, prin întreaga sa :;tructură, un regim politic 
democratic (până în februarie 1938), cu o viaţă parlamentară democrattică cuprinzând 
principalele partide politice din România de orientare democratică cu excepţia grupărilor 
lui Codreanu 36

. 

Reformele socio-economice menite a asigura dezvoltarea României au fost 
înscrise în Actele Unirii. Ele au fost discutate de Consiliul Român Central, în consiliile 
naţionale româneşti locale, în presa vremii şi definitivate, printr-un consens general al 
reprezentanţilor celor două partide în preziua Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia. 
Co:1siderate principii fundamentale, ele au fost aşezate la temelia noului stat român, de 
aici şi semnificaţia lor deosebită. Au fost cuprinse în ultimele două puncte ale articolului 
trei şi aveau în vedere, concret, o reformă agrară radicală, pentru ţărani şi aceleaşi 

drepturi şi avantaje care erau legiferate în cele mai avansate state industriale din Apus, 
pentru muncitorii industriali 37 

În ceea ce priveşte reforma agrară - lucrurile nu s-au mărginit la enunţarea 
acesteia ca un simplu deziderat, ci s-au stabilit câteva principii importante privind 
dimensiunile şi scopul urmărit prin înfăptuirea ei. "Reformă agrară radicală. Se va face 
conscrierea tuturor proprietăţilor, în special al proprietăţilor mari. În baza acestei 
conscrieri, desfiinţând fidei-cornisiile în temeiul dreptului de-a micşora după trebuinţă 
latifundiile, i se va face posibil ţăranului să-şi creeze o proprietate (arător, pădure, păşune) 
cel puţin atât cât să o poată munci el şi familia lui. Principiul conducător al acestei polititci 
agrare este pe deoparte promovarea nivelării sociale. pe de altă parte potenţarea 
producţiei" 38

. 

35 M Ştirban. op. cil„ p 124-127 
36. Ibidem, p. 105·140. 
, 37 Marea Adunare Natională. p. 11. 
38. lbidem. 
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Ideile preconizate erau promiţătoare mai cu seamă pentru ţărănimea fără pământ 
sau cu pământ puţin, oe dorea, pe bună dreptate a ajunge în stăpânirea pământului 
muncit de ea până atunci în folosul marilor proprietari sau al marilor arendaşi. Principiul 
era salutar şi singurul de fapt posibil în cadrul structurilor economiei libere, care odată pus 
în aplicare să ducă la "nivelarea socială" şi "potenţarea producţiei", înscrise şi ele ca 
deziderate in aceeaşi Hotărâre de Unire de la Alba Iulia la 1 Decembrie 1918. "Noi suntem 
un popor de ·ţărani. Tot ce vedem înaintea noastră, în haine negre şi cu frunţi luminate, a 
ieşit din popor. Nici unul nu poate zice că obârşea lui nu este de la plugul român, de la 
pământul românesc, de unde îşi scoate credinţa lui în viitor. De aceea Marele Sfat 
Naţional cere - spunea Iuliu Maniu - o reformă agrară radicală ca să se împartă ~ământ 
ţăranilor, ca această clasă ţărănească, izvorul nesecat al forţelor, să fie puternică" 3 

. 

Găsim aici, în această ultimă formulare, concepţia Partidului Naţional Roman în 
problema agrar-ţărănească, concepţie ce se încadrează, din acest punct de vedere, în 
doctrina ţărănistă ce se va dezvolta Şf cristaliza, în anii următori pe fundalul 
poporanismului sterian din primii ani ai veacului nostru şi va sta la baza programelor 
politice şi socio-economice ale Partidului Naţional Roman (până în 1926) şi Naţional 
Ţărănesc, după această dată. 

Problema reformei agrare realizată "după nevoile şi cererile norodului" fusese 
înscrisă în întâiul loc în Hotărârea adusă de Sfatul Tării la 27 martie 1918, urmând imediat 
după consemnarea Unirii Basarabiei cu vechea RomâQie. Consiliul Naţional din Bucovina 
a pregătit şi a făcut cunoscute şi el, 'ln prima jumătate a anului 1919, proiectul de reformă 
agrară publicată sub titlul "Principii generale pentru reforma agrară" 40

. 

Cele înscrise ca principii ale reformei agrare în Constituţia din anul 1917, ca şi 
cele din Actele Unirii din 1918, se vor constitui în temeiuri de drept pentru legislaţia 
reformei agrare de pe cuprinsul întregii ţări în anii 1918-1921. Reforma agrară întemeiată 
pe cele două acte fundamentale, precum şi legiuirile definitive din anii 1920-1921, au fost 
călăuzite, în toate provinciile tării, de aceleaşi principii şi au urmărit acelaşi scop: întărirea 
gospodăriilor \ărăneşti prin desfiinţarea latifundiilor şi micşorarea proprietăţiior mari şi a 
avut un caracter unitar, prin prevederile şi urmările sale 41

. 

În reforma agrară din anii 1918-1921 au fost implicate toate partidele politice 
aflate la conducerea ţării în vremea desfăşurării aceste·a. La baza reformei a stat o 
legislaţie pregătită succesiv şi pe provincii ·rn anii 1918-1921 42

. 

Toate măsurile legislative legale de reforma agrară a urmărit 43
, fără excepţii, 

micşorarea marii proprietăţi în cadrul unor limite ce-i reduceau substanţial puterea (la 
100-500 ha). dar îngăduiau în continuare el(istenta ~ :i şi îi asigurau pe mai departe un rol 
însemnat în viaţa economică a ţării, aşa cum de fapt au susţinut şi doctrinar partidele 
politice democratice. 

39. Ibidem, p. 13. 
40. Ion I. Nistor, Istoria Basarabiei, 1923. p. 422-425; D. Şandru, Reforma agrară din 1921 în România. 

Bucureşti, 1975. 
41. D. Şandru, op. cit„ p. 55. 
42. M. Ştirban. op. cit., p. 245.;·55_ 
43. Ibidem, p. 316. 
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Desfăşurată lent şi cu destule greutăţi întâmpinate de ţărănime până la 
împroprietărirea definitivă, reforma agrară - una din cele mai radicale reforme agrare din 
centrul şi sud estul Europei - şi-a atins în mare parte scopul. A crescut în primul rând 
ponderea proprietăţii ţărăneşti în ansamblul economiei naţionale. Având în vedere 
suprafaţa acordată ţărănimii prin împroprietărire, mult mai mică - în cele mai multe cazuri -
decât lotul tip fixat, în medie de 2,5 ha, proprietatea ţărănească crescută ca efect al legilor 
de reformă agrară a fost proprietatea mică (0-5 ha) şi în parte numai (şi îndeosebi prin 
vânzări- cumpărări) proprietatea mijlocie şi a burgheziei săteşti. Era şi aşa o mare 
realizare datorită reformei agrare. Peste şase milioane ha din proprietatea mare au intrat în 
proprietatea individuală sau comună a unei bune părţi din ţărănime. Actul, menit să 
însemne mai mult decât o simplă reformă economică, a determinat sub semnul 
desăvârşirii statului naţional, restructurarea socială a ţării, prilejuind metamorfoze şi în 
viaţa politică. 

Cea de a doua mare problemă, cu implicaţii socio-economice, înscrisă în 
Hotărârea de la Alba Iulia, ce viza drepturile muncitorilor şi implicit dezvoltarea industriei 
româneşti, înseamnă un mare triumf al doctrinelor neoliberală şi social-democrată de la 
sfârşitul primului război mondial. "Muncitorimii industriale i se asigură aceleaşi drepturi şi 
avantaje, cari sunt legiferate în cele mai avansate state industriale din Apus" 44

. 

Motivaţia era simplă şi dreaptă şi din partea naţionalilor şi din partea 
social-democraţiei transilvănene: nevoia drumului spre progresul şi modernizarea ţării. 

"Un neajuns în structura naţiunii noastre - arăta Iuliu Maniu, din partea Partidului Naţional 
Român la 1 Decembrie 1918 - este că industria şi comerţul nu ne sunt dezvoltate. Trebuie 
să căutăm să avem nu numai o independenţă naţională, ci şi o independenţă economică, 
să avem toate din puterile şi munca noastră. Să dăm dar toate libertăţile al;estei clase 
care va contribui la dezvoltarea industrie şi comerţului nostru„. Trebuie să ne silim ca 
structura socială a neamului românesc să corespundă cerinţele~ moderne" 45

. 

Acesta era punctul de vedere al PN.A. 1n una din problemele fundamentale ale 
economiei româneşti viitoare. Având în vedere baza socială a partidului, fireşte, agriculturii 
i s-a acordat rolul principal. S-a recunoscut însă, în 1918, aşa cum se va întâmpla ~l în 
1919 în Expunerea de motive la proiectul legii de reformă agrară pentru Transilvania ''şi 
necesitatea dezvoltării industriei naţiorale din raţiunr econornice şi politice - pentru că ea 
nu fusese până atunci dezvoltată - , ca şi comerţul de altminteri şi pentru că independenţa 
politică câştigată prin Actul Unirii trebuia dublată de independenţa economică la care se 
putea ajunge cu ajutorul industriei naţionale. 

Concepţia ce a stat la baza dezvoltării economiei naţionale exprimată în formula 
"să avem toate din puterile noastre şi munca noastră" a apropiat Partidul Naţional de 
doctrina neoliberală. Treptat însă, în anii următori, se va tace o deplasare netă spre 
doctrina ţărănistă, care nu va nega nici ea necesitatea dezvoltării industriei naţionale, îi va 
asigura însă - doctrinar şi în anii 1928-1931, 19321933 şi legislativ, o altă cale, inspirată 
din curentul "porţilor deschise" 47

. 

44. Marea Adunare Naţională, p. 11-13. 
45. M. Ştirban, Gh. Iancu, Documento privind legislatia agrară din anii 1919-1920 referitoare la 

Transilvania, în RA, 1976, nr. 1, p. 28·35. 

46. Marea Adunare Na~onală. p. 11. 
47. I. Scurtu, Viaţa politică din România. De la Marea Unire din 1918 la revolutia de eliberare socială 

~' na!ională din augu~t 1944. Oucureşli, 1982. 
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Social-democraţii transilvăneni prin cuvântul lui Iosif Jumanca şi-au exprimat 
deplina adeziune la Marea Unire, convinşi fiind că "prin postulatele luate în Rezolu\ia ce 
s-a prezentat Adunării Naţionale sunt luate toate acele garanţii necesare democratizării 
vieţii politice din România 48

. Ei au cerut în acelaşi timp - ceea ce s-a şi realizat în Actul 
fundamental al Marii Uniri - depline drepturi pe seama muncitorilor, drepturi care să poată 
permite şi să favorizeze dezvoltarea lor asemeni muncitorilor .din apusul european. "De 
aceea, când aderăm la unirea tuturor românilor - declara Iosif Jumanca - voim totodată şi 
posibilitatea de dezvoltare a muncitorimii române, voim să deschidem braţele largi pentru 
ca în această Tară Românească Nouă să se dezvolte şi să progreseze un popor 
muncitor, tot aşa cum au progresat popoarele muncitoare din Apus" 49

. 

În Hotărârea din 1 Decembrie 19i 0, în Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia 
şi-au găsit asttel locul cei "doi factori principali ai producţiei din cele două ramuri de bază 
ale economiei naţionale agncultura şi industria - potrivit concepţiilor neoliberală, ţărănistă 
şi socio.I-democrată. Măsurile legisl.:uive cin µerioada interbelică cu caracter economic şi 
social, inspirate din doctrinele neol1berală ş' ţărănistă (ia care se va adăuga critica 
formulată cie către sociai-democraţie). au p:egătit tărănimii şi muncitorimii din ţara noastră 
un drum ascendent. 

Desăvârşirea unităţii naţionale a poporului român, realizată în urmă cu 75 de ani, 
se înscrie în şirul evenimentelor crucia:e din istoria României. 1 Decembrie 1918 a 
însemnat şi înseamnă - ceea ce contempo1anii lui au şi dorit - deschiderea spre o nouă 
epocă istorică. Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 este cea mai mare realizare a 
poporului român din intreaga sa istorie naţională. 

Hotărârea Marii Uniri a pus temelie istoriei viitoare a întregului popor român, de 
aici şi marea importanţă şi marea sa semnificaţie istorică. 

Articolele şi paragrafele din Hotărârea de la Alba Iulia, expunerea lui Vasile 
Goldiş, celelalte discursuri, din Sala Unirii sau de pe Câmpul lui ~orea, au fost unanime în 
dorinţa de a aşeza bazele noii alcătuiri politice. Este marele merit al generaţiei 

înfăptuitoare. Ea a ştiut să argumenteze raţiunile Marii Uniri şi a fost în stare să detaşeze 
problemele esenţiale ale noii epoci, să sugereze soluţii. condusă fiind de necesitatea 
momentultui şi de valorile c1vilizaţie1 moderne Dezideratele formulate atunci în spiritul 
ideilor burgheziei naţionale româneşti şi ale social- democraţiei, încorporau în buna lor 
parte revendicări de caracter mai larg, popular. 

Semnificaţia Marii Uniri ne apare astăzi, din perspectiva celor 75 de ani care s-au 
scurs de la eve~iment, în termenii istoricului Silviu Dragomir, "actul cel mai important al 
istoriei noastre" 50

. Socotindu-l la 25 de ani de la Unire ca datorat unei concepţii politice 
elaborate înainte de formularea principiilor autodeterminării de către preşedintele 
Wilson 51

, istoricul participant, notarul Marii Adunări Naţionale, cu experienţa cunoaşterii 
în profunzirne a mişcării de emancipare din epoca modernă, a acordat prioritate, pe buna 
dreptate, factorilor interni în determinarea fenomenului. Pentru aceste raţiuni, încad1ată 
într-o procesualitate istorică internă, naţională. desăvâ.rşirea ~latului român ne apare ca 

48. Marea Adunare Naţională, p. 14. 

49. Ibidem. 
50. Silviu Dragomir, Vingt-cing ans aprefi le rilunion de la Transylvanie a la Roumanie, Bucares1. 

1944. p. 12. 

51. Ibidem, p. 33. 

www.cimec.ro



Semnificatia Marii Uniri 496 

efect al mersului civilizaţiei româneşti. Dar, în aceeaşi vreme, prin încadrarea fenomenului 
revoluţiilor secolului al XX-iea, el îşi asociază valori europene şi universale, ca expresie a 
modului de înfăptuire, prin însuşirea principiilor autodeterminării din ideologia universală, 
şi în primul rând prin interpretarea şi aplicarea ideilor de libertate şi egalitate potrivit 
aspiraţiilor romaneşti. 

·Ideologia Unirii, reflectând un îndelung proces de elaborare ce coboară în timp 
la începuturile culturii moderne româneşti, a receptat principii formulate în ambianţa 
mişcării ideilor universale pentru că în acestea din urmă se regăseau proprii aspiraţii. 

Dacă este neîndoielnic că principiile wilsoniene şi leniniste şi-au avut rostul lor 
istoric, acesta trebuie căutat în faptul că ele au catalizat aspiraţii şi valori ideologice 
elaborate în mediul românesc pe terenul experienţelor proprii naţionale. Unirea, prin 
ideologia ce a stat la temelia procesului revoluţionar, prin Hotărârile Marii Adunări 

Naţionale de la Alba Iulia, a reprezentat contribuţia naţiunii române la universalitatea 
fenomenului. În egală măsură ideologia şi Hotărârile politice au fost o contribuţie la 
programul de restructurare şi modernizare a societăţii româneşti din etapa următoare: 
lnscriindu-se în evoluţia de durată a istoriei moderne a statului român, Marea Unire a 
reflectat un întreg complex de continuităţi şi discontinuităţi. În mod evident, prin 
înfăptuirea statului unitar, s-a exprimat voinţa factorilor politici şi sociali interni, care au 
prezidat întregul proces istoric din 1918. Ea a fost pregătită de o evoluţie înscrisă în durata 
istorică care a îngăduit conceptualizarea dezideratului suprem, dar şi pe cele adiacente. 
Hotărârile adunărilor naţionale care au avut loc la sfârşitul anului 1918 au fost dominate de 
ideea desăvârşirii unirii, a transformărilor structurale a societăţii româneşti, de 

, democratizare, modernizare şi de întregire a României în constelaţia politică europeană. 
Cuvântarea lui Vasile Goldiş şi Hotărârile Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, seria de 
alte cuvântări, în general rostirea generaţiei, învederează pasul uriaş înainte pe care l-a 
săvârşit gândirea politică română între revoluţia din 1848 şi Unirea Principatelor, pe de o 
parte, şi Marea Unire din 1918, pe de alta. 

Desigur, în ţesătura de idei a actelor reprezentative gândirea paşoptistă, liberală 
şi naţională sunt o evidenţă, dar nu e mai puţin adevărat că în fondul de idei se constată, 
cu uşurinţă, noi valori doctrinare universale cărora le-a dat expresie Cuvântarea lui Goldiş 
şi textul Hotărârii. În 1918 spiritul naţional triumfă în societatea românească prin 
amploarea mişcărilor colective naţionale care au săvârşit, dimpreună cu intelectualitatea, 
o reală revoluţie naţională. Exprimând decizia naţiunii române în integralitatea ei. Marea 
Unire este expresia solidarităţii corpului social al naţiunii care va sta la temelia edificiului 
statal al României interbelice. De aici a rezultat, fără îndoială, ritmul accelerat al 
transformărilor care au reorganizat societatea românească, conferindu-i structuri 
moderne puternice şi, ca atare, rezistente în confruntare cu timpul 52 

. Statul român 
întemeiat pe civilizaţia română unitară a înfruntat vicisitudinile celei de a doua conflagraţii 
mondiale şi, nu în ultimul rând, asaltului din afară care a atentat la întregirea statului şi 

suveranitatea României. Înfăptuirea din 1918 prin sincronismul ei evenimenţial în 
provinciile aflate până atunci sub stăpânire străină, mărturiseşte o evoluţie a conştiinţei 
naţionale, a poporului român care a avut drept corolar desăvârşirea statului unitar. Dar 

52. Dezvoltare şi modernizare în România interbelică 1919-1939. Coordonator Vasile Puşcaş. Vasile 
Vesa. Bucureşti, 1988, passim. 
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Unirea afirmă şi însemnătatea tradiţiei statale la români, continuitatea ei şi, totodată, rolul 
statului liber pentru românii de pretutindeni. 

Este indiscutabil că Marea Unire nu reprezintă doar un eveniment într-o istorie 
politică ci, de fapt, un proces istoric de o deosebită complexitate prin implicaţiile lui 
naţionale şi internaţionale. Prin ideile pe care le-a cr1stalizat, datoriită europenităţii lor şi 
universalităţii aspiraţiilor, Unirea a însemnat un răspuns al societăţii româneşti la marile 
probleme ale momentului istoric. Ea încununează o istorie prin opera poporului român, 
care înfăptuindu-şi idealul a înţeles să ofere un cadru larg de manifestare, într-un perfect 
acord cu ideile democratice şi egalitare, tuturor cetăţenilor săi. Înfăptuită de naţiune, 
Unirea nu poate să fie revendicată de o personalitate singulară şi nici nu este raportabilă 
la determinaţii politice sau ideologice din afară. Faptul l-au constatat contemporanii, 
oamenii politici şi istorici participanţi, care au fost unanimi în a sublinia meritul poporului 
român în înfăptuirea propriei istorii, convergenţele istoriei universale şi româneşti. 
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SIGNIFICATION HISTORIQUE DE LA GRANDE UNION 

Rl!sume 

Fonde sur une analyse historique profonde, ce materiei souligne, dans sa premiere partie, 
la signification des eveniments de l'automne 1918 en Transylvanie, qui ont culmine avec la Grande 
Assemblee des Roumains e Alba -Iulia du 1-er Decembre 1918. Des documents historique ecrits et 
communiques a Alba-Iulia, l'auteur insiste premierement sur le disco1Jrs de V. Goldiş et sur le texte 
de la Decision adopte par Ies 1228 delegues par lequel ln Transylvanie, le Banat, la Crişana el le 
Maramureş se ratachaient a la Roumanie. cn analysanl le discours de V Goldiş, l'auteur relrouve la 
lradition nationale romantique et liberale roumaine representee nottament par S. Bărnuţiu par 
laquelle on affirmait le droit du peuple roumain de se forger la destinee, tout seul, au nom du 
progres et de la civilisalion. Quanl a la Decision de Alba-Iulia l'aute,Jr montre que cell-ci a ele la plus 
responsable deş decisions prises par Ies Roumains de !'Ardeal, du Banat, de la Crişana et du 
Maramureş. 

De celte maniere la signification historique de la Oecision du 1-er Decembre 1916 et en 
General de l'acte de la Grande Union representait le pas vers la modernite et l'universalile. 
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